

中共内蒙古自治区委员会机关报
内蒙古日报社出版
国内统一连续出版物号:CN 15-0002
邮发代号:15-1



内蒙古新闻网

2025年9月26日 星期五
乙巳年八月初五
第27842期
今日8版

中共中央 全国人大常委会 国务院 全国政协 中央军委 关于庆祝新疆维吾尔自治区成立70周年的贺电

中共新疆维吾尔自治区委员会、新疆维吾尔自治区人大常委会、新疆维吾尔自治区人民政府、新疆维吾尔自治区政协、新疆军区、新疆生产建设兵团:

值此新疆维吾尔自治区成立70周年之际,中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委向新疆维吾尔自治区各族干部群众和各界人士,向驻疆人民解放军指战员、武警部队官兵和政法干

警,向新疆生产建设兵团广大干部职工,向中央驻疆单位干部职工和全体援疆干部人才,向所有关心和支持新疆发展进步的人们,致以热烈的祝贺和亲切的慰问!

新疆自古以来就是我国不可分割的一部分,新疆各民族是中华民族血脉相连的家庭成员,新疆的命运始终与伟大祖国和中华民族的命运紧密相连。1955年新疆维吾尔自治区成立,是新中国民

族团结进步事业和新疆发展历史上的一件大事,进一步开启了新疆各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的历史进程。70年来,在中国共产党领导下,新疆各族人民共同当家作主,民族区域自治制度成功实践,社会主义革命、社会主义建设和改革开放取得辉煌成就,新疆的面貌、新疆各族人民的面貌发生了翻天覆地的历史性巨变,

■下转第4版

新疆维吾尔自治区成立70周年庆祝大会隆重举行

中共中央全国人大常委会国务院全国政协中央军委致电视贺

习近平出席大会

王沪宁出席并讲话 蔡奇出席



9月25日上午,新疆维吾尔自治区成立70周年庆祝大会在新疆人民会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席庆祝大会。
新华社记者 燕雁 摄

9月25日上午,新疆维吾尔自治区成立70周年庆祝大会在新疆人民会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席庆祝大会。王沪宁、蔡奇出席大会。
新华社记者 谢环驰 摄

新华社乌鲁木齐9月25日电 砥砺奋进七十载,天山南北绽新颜。25日上午,新疆维吾尔自治区成立70周年庆祝大会在新疆人民会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席庆祝大会。

中共中央政治局常委、全国政协主席、中央代表团团长王沪宁出席并讲话,中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇出席。

新疆人民会堂灯光璀璨,气氛隆重热烈。主席台上方悬挂着“新疆维吾尔自治区成立70周年庆祝大会”横幅,后幕正中是熠熠生辉的中华人民共和国国徽,10面红旗分列两侧。会堂后方悬挂着标语:“更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,为建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的社会主义现代化新疆而不懈奋斗!”

上午10时30分许,在欢快的乐曲声中,习近平等领导同

志走上主席台,全场响起长时间的热烈掌声。

新疆维吾尔自治区党委副书记、自治区人民政府主席艾尔肯·吐尼亚孜宣布大会开始。全体起立,高唱国歌。

中共中央政治局委员、中央统战部部长、中央代表团副团长李干杰宣读中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委关于庆祝新疆维吾尔自治区成立70周年的贺电。(全文另发)

王沪宁发表讲话。他说,70年前,在党中央亲切关怀和

党的民族政策光辉照耀下,新疆维吾尔自治区宣告成立。70年来特别是新时代以来,在党的领导下,新疆各族人民共同当家作主,不断夺取社会主义革命、建设和改革开放的伟大胜利。以习近平同志为核心的党中央坚持从战略上审视和谋划新疆工作,确立新时代党的治疆方略,推动新疆各项事业取得历史性成就,新疆同全国一道打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会,

■下转第2版

在出席新疆维吾尔自治区成立70周年庆祝活动后 习近平返回北京



中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平于9月25日在新疆维吾尔自治区出席庆祝活动后,乘专机返回北京。这是习近平在新疆考察后,首次踏上归程。他将前往天山国际机场,与前来欢送的各族群众挥手致意。

新华社记者 谢环驰 摄

新华社乌鲁木齐9月25日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在乌鲁木齐出席新疆维吾尔自治区成立70周年庆祝活动后,25日乘专机返回北京。受习近平总书记委托,以王沪宁为团长的中央代表团

将于25日至28日在新疆各地看望慰问各族各界干部群众。

习近平离开新疆时,各族群众纷纷来到乌鲁木齐市区的沿途道路两旁,手持红旗,欢呼着向总书记问好,表达对建设社会主义现代化新疆的坚定信心。

蔡奇、何立峰、王小洪及中央和国家机关有关部门负责同志等陪同返回。

七十载昂扬奋进 共携手再谱新篇

——习近平总书记出席新疆维吾尔自治区成立70周年庆祝大会
鼓舞广大干部群众同心共创新辉煌

(三版)

云端“哨兵” 雪线“信标”

——大青山微波总站28年零停播的坚守传奇

□本报记者 皇甫美鲜 海军
乌兰察布融媒体中心记者 王锦鹏 智超

9月23日凌晨1点,大青山巅寒风凛冽。即将退休的乌兰察布市广播电视台发展中心大青山微波总站支部副书记罗冬石裹紧工装快步走向机房。作为京—冀—晋—蒙国家微波干线首批建设者和值守者,这是他驻守海拔1921米高峰的第28个年头,也是退休前最后一次值机值守重要播出保障任务。

拉开机房厚重的门,机器嗡鸣声裹挟而来。罗冬石熟练地点击仪器面板,目光紧盯信号数字,每组数据反复核对3遍后,用蓝笔工整记在巡检本上。彻夜未眠的他随后拎起工具包,打着手电筒沿室外线路巡检。“28年零停播的纪录,可不能在我这儿断了!”他望着墙上的荣誉牌匾,背影与矗立的微波塔在晨光中渐渐相融。

时针拨回1997年。根据国家微波信号传输需要,京—冀—晋—蒙国家广播电视台微波干线大青山微波站选址定在内蒙古与河北省交界处的大青山和段1921米高峰上。站在山顶,群山纳入视野,峰顶云雾缭绕,山道蜿蜒如蛇。然而,讯息沟壑难通,风卷雪埋膝深;水困峰高路远,粮草人背马驮。28年间,三代广电微波人如蒙古马般坚守,实现零事故、零停播纪录,生动诠释“特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献”的高山台站品格,让蒙古马不畏艰险、一往无前的精神

在山巅扎根,谱写出比高原风雪更震撼的坚守传奇。

早晨,记者驱车驶入大青山微波站,因今夏雨水多,从兴和进入微波站的山路被洪水冲毁无法行走,只能从相邻河北省尚义县沿盘山公路20多分钟直达1921米高峰。见到罗冬石时,他正与年轻同事调试设备。

坚守:以山为家,以塔为伴的“铁血誓言”

“建站那会儿,我们住在山下临时工棚、窑洞里,零下三十多度的冬天,墙上结出厚冰霜,睡到半夜就被冻醒。”罗冬石回忆1997年建站初期场景,语气沉稳却难掩波澜,“那时的进站路是条‘鬼见愁’山道,陡立且崎岖,拉运建材的车辆跑完一趟就坚决不跑第二趟,两年间单位配发的两辆212吉普车相继报废,建筑材料及物资都是我们背上去的。”

微波站建成初期,值班室没有火炉,一口铁锅既做饭又烤火,吃水需从山下8公里外的村子肩挑驴拉。值班员轮班挤在狭小空间工作检修,但从未丧失斗志与决心。罗冬石说:“坚守中最艰难的是交接班和夜晚,遇上雨雪天气,我们要背着几十斤的生活物资一步一爬山,从接送点到站虽说只有2公里左右的山路,可一走就是三四个小时。山上昼夜温差大,晚上屋内被窝里又潮又冷,大家蜷缩在结着冰霜的被窝里咬牙坚持,那时候条件太苦了。”

■下转第4版